

累计兑现惠企政策45.7亿元、整体兑现率达到88.4%—— 政策之力焕发企业发展活力

■记者 胡佳英 金睿敏 摄影 王强

核心提示:春天,对企业来说,本该是开足马力、加快生产的黄金期。可今年,平湖一家家企业经历本土疫情,生产一度按下“暂停键”,愣是将春天过成了“寒冬”。
复工复产之后,本该加快补仓、加快出货。可面对周边严峻复杂的疫情防控形势,企业再次遭遇“原材料进不来、产品出不去”的两难境地。企业生产难吗?难!可再难也难不住政企合力、攻坚克难的决心。今年以来,我市按照“全面顶格、能出尽出、精准高效”要求,全面实施一揽子稳经济助企帮扶政策措施,集中力量开展助企帮扶百日攻坚行动,全力以政策的“实”和“效”推动经济的“稳”和“进”。今年上半年,我市累计兑现各类惠企政策45.7亿元、整体兑现率达到88.4%。

政策之快: 跑出兑现“加速度”

“感受太明显了!以往我们企业想要申请资金补助,先要自己提交纸质申请,然后由开发区初审,再报给相关部门联审,最后还有财政部门符合性审查,整套流程下来最起码一个月,但现在对已经明确奖补对象和金额的事项,我们企业无需自己申报,经信局会提前将企业信息放在惠企平台,我们坐在办公室,在电脑平台上一键确认,资金就会自动到账。”令浙江欧迪恩传动科技股份有限公司高企专员潘怡霞欣喜不已的操作流程就是我市今年新出台的“免报即得”新模式。

流程“瘦身”,服务“加速”。为解决政策落实之“慢”的问题,今年2月以来,我市首次探索“免报即得”资金兑现新模式,在“快”字上狠下功夫。通过惠企政策直通车平台,对《平湖市推进制造业高质量发展若干意见》《平湖市促进数字经济高质量发展若干政策》《平湖市促进工业经济高质量发展若干政策意见》等文件的453条政策进行了拆解上线,实现了所有政策在线可查找、可申报、可兑付,并为其中部分政策配置了免申报流程。“我们通过迭代资金线上审批机制,建立奖补项目‘白名单’,将以往‘企业先报、政府再审’优化为‘部门内审、企业确认’,企业申请奖励资金到账的时间也从原先的1个月以上,最短可缩减到24小时内直达,不仅简化了财政资助流程,也极大提升了企业获得感。”市经信局相关负责人说。

“企业不用报、资金直接到”的梦想已不再遥不可及,而是照进了现实。浙江省制造业单项冠军培育企业补助15万元、省智能工厂(数字化车间)补助50万元、工信部“两化融合”贯标补助30万元、年度销售规模奖补助10万元、智能化技改补助20.84万元……从今年3月到7月,短短四个月时间,浙江欧迪恩传动科技股份有限公司已获得125.84万元的资金补助,“流程的简化使得这笔奖励比往年早了许多,在疫情的冲击下,这笔资金补助就如同一场‘及时雨’,为我们加快资金周转助了一臂之力。之后我们会将这笔补助资金更多地投入到产品的研发创新中,为企业未来发展打下坚实基础。”作为此次新模式的“受益者”,浙江欧迪恩传动科技股份有限公司主办会计武花路表示,今年公司预计产值能达12亿元,同比增加15%以上。

数据“线上跑”,审核“线上走”,资金“线上转”,企业“零次跑”、部门“零审批”、人员“零次跑”……如今,“免报即得”新模式正在以最快速度、最简便的方式,让市场主体享受政策红利。目前,我市已先后梳理形成三批共659个“免报即得”直兑项目,惠及企业616家,兑现奖补资金10180.75万元。下一步,我市将始终坚持将企业需求放在心上、把优质服务落到实处,不断提高服务效能,推动政策红利转化为发展实效,切实纾企业之困,解就业之难。

政策之实: 守护核心“发展力”

省级新产品鉴定奖励4万元、主导制定国家标准奖励30万元、汽车零部件综合体运行经费奖励100万元、综合体建设运营单位租金奖励169.12万元……从企业到综合体,从万元到百万元,一笔笔科技资金的到账,为疫情防控期间遭受损失的企业注入了一剂剂“强心剂”。

创新是引领发展的第一动力,“越是困难,越不能冷落创新,越不能寒了科创企业的心。”市科技局综合科科长潘国浩的这句话铿锵有力、掷地有声。为了让我市科创企业贷款“无忧”,“贷”动创新。今年,我市新出台了《平湖市科创企业贷款支持实施办法》,对原科技支行支持科技型中小企业发展实施办法和信贷风险补偿基金管理办法进行了一次全面升级,主要从金融机构准入、支持对象、支持额度、审批流程等方面进行全面调整和优化,进一步发挥金融手段在企业科技创新方面的激励作用。

新办法落地,影响几何?“最显而易见的改变就是我们科创贷款的支持对象范围进一步扩大了,除继续保留原办法对高新技术企业、省科技型中小企业、领军人才企业、知识产权示范企业等支持外,这次的新办法还将‘专精特新’、‘小巨人’、‘单项冠军’、‘隐形冠军’、‘瞪羚企业’列为支持对象,让更多的企业受惠。”潘国浩说,截至目前,全市纳入支持名单企业已有近1000家。支持名单相应增加,科创贷款额度

“加码”赋能。“这次我们还将单个企业最高贷款额度从原先的300万元提高到现在的1000万元,用‘真金白银’为企业高质量发展注入新活力。”潘国浩说,贷款额度的调整,主要是根据近年来我市科创金融贷款实际情况,针对不同发展阶段的科技企业融资需求进行的精准化布局。“整个政策制定过程中,我们都充分征求了不同类型科技企业的实际需求,同时参考周边县市支持限额情况,确保将每一项政策落到实处。”潘国浩补充道。

政策之实在于创新,科技创新是增强经济竞争力的关键,金融是现代经济的核心。为下活金融这颗“棋子”,我市通过简化程序的方式,全面提升金融机构覆盖范围。调整审核工作机制后,金融机构参与的积极性明显提高,我市先后有21家金融机构踊跃提交准入申请,有意开展科创金融工作,为我市科技企业扩大融资渠道提供了更多选择。此外,新办法还对贷款种类、利率、年限和风险补偿金业务流程等方面予以明确,为政策实施指明方向。

用好新办法这根“指挥棒”,激发更多科技创新动能。下一步,我市将进一步加大科创金融新政推广宣传力度,不断扩大企业对政策的知晓率和使用率,让科创贷款这一普惠性政策成为激活广大中小企业技术创新活力的有效利器,成为守护创新的核心“发展力”。



长城汽车带动平湖汽车产业整零协同发展



新能源汽车驱动电机板块生产提速



发放消费券促进消费



“千名干部助千企”活动,送政策、送服务



综合体建设运营获政策奖励

政策之密: 撑起惠企“保护伞”

企业稳,才能发展稳、发展兴。企业是经济运行的基本细胞,对市场波动感受最直接、最敏感。今年以来,面对各类影响,平湖企业遭遇重重挑战。越是困难越要向前。今年以来,我市打出政策“组合拳”,全方位梳理汇总惠企政策,从减税降费政策,到涉及资金兑现的上级政策,再到平湖本土出台的有相关政策,一条条政策落地有声,一笔笔资金精准注入,激发了企业坚决克服疫情影响的战斗力,也激起了企业坚守实体、稳住生产的驱动力,而这也是平湖促进经济企稳回升的最根本力量。

“这笔资金是对我们公司机床生产的肯定,今后我们将生产更精密、更优质的机床。”今年平湖复工复产伊始,津上精密机床(浙江)有限公司总经理唐东雷就收到了一张总计122.6万元的抗疫惠企政策兑付单,其中100万元是对公司产品被认定为国内首台(套)的奖励。

“今年我们公司预计产值能达到5亿元,是去年的2倍多。”虽然疫情造成客观影响,但浙江伊控动力有限公司总经理樊晓虹还是表明了公司今年产值要翻一番的决心。3月底,伊控动力因开展数字化改造,获得嘉兴市装备制造业首台(套)等获得了120万元的奖励。

“政府的奖励资金,我们将用于导入一些用于治具生产的加工设备。”4月初,日本电产理德电机装置(浙江)有限公司获得了约100万元的政府惠企政策兑现资

金,公司董事长兼总经理加藤稷道出了这笔资金的使用计划,决定将这笔到账的资金返回至生产中。

从机床产业到汽车产业,从外资企业到内资企业,从工业到服务业,今年,我市在深入贯彻落实省、嘉兴市决策部署,积极执行上级政策的基础上,出台了《平湖市抗击疫情稳增长的若干政策意见》11条、《关于进一步加大服务业惠企纾困帮扶力度的若干意见》20条、《平湖市扶持个体工商户纾困发展的若干政策》24条等平湖本土的一揽子稳经济助企帮扶政策措施,为平湖企业织密了“政策网”,涉及产业方方面面、惠及企业内内外外,进一步推动平湖企业向上发展、向好发展。

为将一项项政策落到点子上,一笔笔资金送到关键处,平湖还开展了“千名干部助千企”精准服务活动,建立了市领导及相关职能部门联挂亿元以上企业,镇街道领导及网格员联挂其余规模以上企业和成长性好的中小微企业工作机制,形成“一企一策”帮扶机制,确保企业及时享受到相关扶持政策,全力帮助企业减轻负担、渡过难关。今年预计全年将兑现各类政策资金约51.6亿元,其中执行上级政策43.4亿元、平湖本级政策8.2亿元。截至6月底,已累计兑现各类惠企政策45.7亿元、整体兑现率达到88.4%,其中执行上级政策39.3亿元、平湖本级政策6.4亿元。

把政策“窗口期”当作发展“风口期”

■胡佳英

面对需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”,企业发展普遍承压。从平湖自身产业结构看,平湖的主导产业汽车产业、机床产业往往产业链非常长。就拿汽车整车生产来说,一辆汽车由上万个零部件组成,这其中的任何一个零部件无法到位,就会影响整辆汽车的生产。再拿我市汽车产业核心板块新能源驱动电机来说,同样由众多零部件组成,需要各个零部件公司“不掉队”,才能保证新能源驱动电

机的正常下线。从这些角度来说,平湖的产业结构,再加上平湖本土疫情的发生,让平湖企业面对的风险挑战更多乃至更甚。

越是企业急需处,越要下好政策“及时雨”。今年以来,我市积极贯彻落实一揽子稳经济政策,创新政策兑现方式,加快政策兑现速度,一笔笔财政资金精准注入市场主体的“肌体”。今年上半年,我市累计兑现各类惠企政策45.7亿元、整体兑现率达到88.4%。这些“真金白银”,让企业增添生产设备或投入产品研发,实实在在地帮助企业“强筋壮骨”。久旱逢甘霖。这些“真金白

银”,更传递着政企携手同行、风雨同舟的强烈信号,有助于稳信心、稳发展、稳预期。

当前,受点多面广频发的疫情、国际市场变化等超预期因素影响,经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,经济发展的压力仍然很大,但危与机并存。从国务院33条、浙江省38条稳经济举措,再到嘉兴市、平湖市助企帮扶政策措施,一揽子政策的出台,为的就是稳经济、稳增长。政策的“窗口期”,正是广大企业乘势而上的“风口期”。平湖企业要积极抢抓政策“窗口期”机遇,在其他企业徘徊不定时,加快

市场布局,在其他企业犹豫不前时,加强产品创新,以一个个实招硬招,占据主动权、抢占制高点,在激烈的竞争中蹚出一条发展之路。

推动经济稳进提质是一场大考,离不开广大的市场主体,也离不开政府部门担当作为。眼下,平湖正在全面开展经济稳进提质十大百日攻坚行动,十方面工作握指成拳,全力推动经济企稳向好。要以助企帮扶百日攻坚行动为契机,以开展“千名干部助千企”活动为抓手,多到企业看一看、问一问,多为企业想一想、谋一谋,以各级干部的“多

跑一点”换取企业发展的“少走弯路”,用政府的“有为”换取发展的“有位”。

省党代会提出奋进“两个先行”的宏伟目标,推进共同富裕先行,发展是第一要务。当下,我们要坚定发展的信心与定力,提高化危为机的本领,以政策“大礼包”作为企业创新发展的“驱动力”,坚决稳住经济大盘,持续推动经济稳中求进、进中向好,实现争先进步。

采访札记